

深化国企改革 当好东北振兴“跳高队”

辽宁大连市国资委实施创新驱动发展战略,优化产业布局结构,健全国资监管体制,防范化解重大风险,不断提升市属国企核心竞争力

□ 施文郁

2023年一季度,大连市国资委监管企业实现营业收入78.8亿元,同比增长12.5%;上缴税费4.7亿元,同比增长35.9%,为完成全年目标任务奠定了坚实基础。装备制造企业主要指标大幅增长,实现营业收入44.4亿元,同比增长19.2%;实现利润总额1.3亿元,同比增长超400%;实现工业总产值50.5亿元,同比增长11.8%。

近年来,大连市国资国企在市委、市政府的正确领导下,以提高国有资本效率、增强国有企业活力为目标,扎实推进国资国企改革工作,为全市经济社会高质量发展打下坚实基础。

以“专业化”整合配置资源,推进企业战略性重组。结合城市发展战略和国有企业功能定位,按照“产业相近、行业相关、主业相同”原则,大连市全面实施市属国企战略性重组和专业化整合。围绕城市建设、公共交通、装备制造、文化旅游、清洁能源、农业渔业、健康养老等产业,改组组建9家企业集团和两家国有资本运营公司,推动国有资本向城市基础设施、公共服务、地方优势产业及战略性新兴产业等领域集中,进一步增强市属国有经济引领带动作用。

孝感市孝南区多举措 助企业降低用电成本

本报讯 近年来,湖北省孝感市孝南区发改局带领国网孝南供电公司,在坚决扛稳电力保供首要责任同时,积极探索保障方式方法,在办电上做“减法”,在服务上做“加法”,多措并举降低企业用电成本,全面提升“获得电力”服务水平,持续优化营商环境,助力实体经济高质量发展。

积极推进低压“零费用”接入。对报装容量160千瓦以内企业实行“零投资”,2022年孝南供电公司120户中小微企业免费接入,为企业减少办电成本800余万元。

指导企业用活政策。根据实际用电负荷情况,指导企业灵活选择按容量或者容量计算基本电费。

帮助企业优化用电方案。鼓励辖区各工业企业通过调整运营、错峰生产和轮休等方式,调整用电负荷,有效缓解用电高峰时段供电压力,有序组织企业生产。

鼓励企业引入光伏发电降成本。全区范围内大力宣传光伏发电相关政策,支持企业利用厂房屋顶建设光伏发电项目。

推动基建变压器租赁模式。孝南供电公司减少企业运营负担,对有需要的产业项目做好服务对接,为企业量身定制“租赁”方案,有效减少投资成本、缩短工期。

(胡玉林 罗洪浩)

用。目前,市属国企已由35户精简到20户,主责主业更加突出、资源要素更加汇聚。

以“创新驱动”促进转型升级,推动企业高质量发展。加强企业科技创新,推进市属国企打造原创技术策源地。2022年市属国企获得省部级奖励项目10个,市级奖励项目9个。重工装备集团累计实现新产品、新技术开发53项,获市级以上科技奖励8项,“智能化料场”项目获评辽宁省首批“揭榜挂帅”重点项目;下属大连重工入选国务院国资委创建世界一流示范企业。瓦轴集团成功研制多列串联推力滚子轴承,打破国外技术垄断;下属国家轴承工程技术研究中心入选国家科技示范企业。检验检测集团下属大连锅炉压力容器检验检测研究院入选辽宁省国有企业科技示范企业。下一步,大连市国资委将深入实施创新驱动发展战略,推动市属国企打造原创技术策源地、创新成果转化地、创新人才聚集地。全面投资建设英歌石科学城,高质量开展科技服务与运营,深度参与科技成果转化。能源集团积极调整产业布局结构,加快实施海水制氢一体化示范项目,打造国内首例孤网运行的滩涂光伏电解水制氢示范项目。

以“高标准”服务保障城市运营,提

升人民生活幸福感。积极推动国有企业在城市运营、民生保障领域发挥主力军作用,不断提升公共服务质量和水平。城市运营高效顺畅。一季度,机场集团累计旅客吞吐量3114万人,同比增长84.2%;货邮吞吐量3.1万吨,同比增长2.6%;交通集团累计客运量1.5亿人次,同比增长20%;4月30日地铁客运量突破128.5万人次,创历史新高。重大民生保障有力。能源集团强化生产运行“一盘棋”管理,完善热源、热网及用热三级调度体系建设,确保冬季供暖稳定运行。城投集团实施智慧停车项目,极大缓解中心城区停车难题;大连梭鱼湾足球场项目竣工投用;交通集团地铁5号线正式开通运营;大连北站综合交通枢纽工程正式投入使用。

在推动国有企业高质量发展过程中,大连市国资委在国资监管方面采取三项措施。一是进一步转变国资监管职能。明确市国资委履职重点,完善国资监管权责清单,厘清权责边界。按照权责明晰、政企分开方向,充分发挥市国资运营公司市场化、专业化作用,提高国有资本运营效率。对国有资本运营公司、产业集团根据功能定位,分类开展授权放权,依法赋予企业更多经营自主权,推动企业高质量发展。二是

优化国资监管方式。加强智慧国资国企建设,加快推进国资国企数字化转型,提升国资监管效能,充分利用信息化手段,加强事中事后监管。对各级企业“三重一大”决策、招投标、改制重组、产权交易等重点环节加强监管。进一步加强违规经营投资责任追究。三是推动法治国企建设。建立市属国有企业法治建设“1+N”制度体系。配套制定总法律顾问制度、法律纠纷案件协调和督办制度、法治建设考核办法等制度,形成市属国有企业法治建设制度体系。推动市属国有企业全面加强合规管理。将合规管理纳入企业治理,融入生产经营、嵌入业务全流程,打造事前制度规范、事中动态监管、事后监督问责的合规管理体系,提升依法治企水平。

大连市国资委将围绕全面振兴新突破总体要求,以新一轮国企改革深化提升行动为契机,加强党对国有企业的全面领导,实施创新驱动发展战略,优化产业布局结构,健全国资监管体制,防范化解重大风险,不断提升市属国企核心竞争力,做强做优做大市属国有资本和国有企业,以国资国企的高质量发展助力大连挺进“万亿GDP城市”,当好新时代东北振兴“跳高队”。

地方传真

合肥:深入挖掘资源建设养老服务综合体

完善“一体化资源统筹、‘一站式’综合服务”模式

本报讯 华宇 记者张海帝报道 近年来,安徽省合肥市包河区义城街道积极推动养老服务体系高质量发展,让老年人共享社会发展成果。今年以来,累计为老年人办理高龄津贴、政府购买居家养老等服务3200余人次,发放补助超70万元,“老年助餐”暖心行动累计服务2000余人次。

为提高公共养老服务供给水平,2020年初,义城街道将5200余平方米配套用房用于打造居家社区养老服务综合体,运营单位上海天与专业养老机构也全程参与设计、装修,构建多方参与、共建共治的合作模式。2022年6月,综合体试运营,可满足老年人从养生保健到慢病管理、从基本服务到居家照料、从营养指导到心理咨询、从短期托养到长期护理等各类养老服务需求。试运营以来,累计服务近5000人次。

据了解,综合体设置4个照护单元,包括托养房间46间、床位110张,为老年人提供日间照料、短期照护、长期托养等不同需求的托

养服务。引进科技智慧养老方案,提供智能康复训练、认知症照护以及非专业照护者赋能等。与合工大老人福祉科技实验室合作,将实验室先进的智慧养老理论、系统、技术、产品和服务在义城街道养老服务综合体落地、应用、优化。

为切实做好辖区独居老人关爱服务,依托义城街道居家养老服务,综合体开展了独居老人特色关爱帮扶项目。通过“智能产品+专业化团队”运营的构成方式,为35名老人配备毫米波雷达智能监测设备、紧急呼叫按钮、人体红外传感器等设备,通过雷达、人工智能算法对监测信号进行分析和识别,从而实现更加精细化、智能化的人体行为感知。为老人提供居家安全紧急救助、夜间睡眠监测、主动关爱、健康指导等各类线上、线下服务,增强独居老人的获得感幸福感。

义城街道有关负责人表示,下一步,将深入挖掘服务资源,不断完善“一体化资源统筹、‘一站式’综合服务”模式,持续推动居家社区养老服务综合体建设。

泉州:以“数字+”推动城市高质量发展

多层次多维度探索开展数字技术创新应用场景开发

本报讯 为持续做优做强数字经济,福建省泉州市以数字赋能为牵引,全力拓展数字技术创新应用场景,在工业制造、数字生活、政务服务等领域多层次多维度探索开展数字技术创新应用场景开发,推动人工智能、5G、物联网、云计算、大数据、区块链等数字技术与实体经济、城市治理、社会民生深度融合,让“数字+”加速解锁新应用场景,加快数字泉州建设。

据了解,三六一度5G+智慧工厂项目以联通5G网络为基础底层,通过共享UPF的能力实现5G虚拟专网部署,并将5G专网作为整个生产协同的底层网络,通过引入MES、APS、GST、PLM、WMS、SCM等多个模块,与企业现有的ERP、EHR、OA、IPOS等系统实现融通,5G网络在生产制造过程中,实现企业产销一体化的有效协同。该项目以数据流牵引技术流、资金流、人才流,以数字化改革打通企业与企业之间、企业与社会之间的技术、市场、资本等高端要素壁垒,实现供给、需求之间的精准对接。

科牧智能高端智能卫浴5G全连接工厂项目通过将5G、物联网、

AI大数据、云计算等新一代信息技术融入到企业的MES、WMS、数字化工艺监控、CCD影像、自动配料、物流仓储、园区管理等系统,实现生产工艺参数优化、生产过程自动化、全流程数字可视化、厂区管理智能化。数字化转型后,科牧智能的生产效率提升35%,节省了20%人工成本,产品不良率降低5%,能源用量减少7%,运营成本降低8%、产品研发周期年均缩短15天。

妙客5G+智慧工厂项目包括MES系统和设备数据采集、能耗管理、5G生产专网改造、机房建设升级、网络安全升级、远程维护的智能升级等,充分融合5G、云计算、物联网、大数据等先进技术,对厂区设备进行升级和优化,解决生产过程中遇到的生产不透明、物料粗放、人力浪费等问题。项目实施后,整体产品不良率降低8%,市场响应速度提升15%,生产成本降低5%、能耗节约12%。

泉州市数字办相关负责人表示,下一步,泉州市将继续积极推进数字经济应用场景项目开发应用,努力构建数字示范应用场景矩阵,实现数字经济与实体经济融合走深向实,推动数字泉州高质量发展,让泉州成为数字技术发展新高地。

(庄招荣 宋佳禧)

铜川:精准有效推进“标准地”改革

引导土地资源要素向高质量项目流动

本报讯 “标准地”改革工作试点以来,陕西省铜川市高度重视,精准部署,扎实推进落实,让土地高标准带“指标”出让,引导土地资源要素向高质量项目流动,先后挂牌出让工业“标准地”6宗3941.13亩,有效降低了企业用地成本,提高了土地使用效益。

强化领导高位推进。按照陕西省政府探索推进“标准地”改革试点工作部署,铜川市委、市政府将“标准地”改革试点工作列为市第十三次党代会和政府工作报告重要任务,市级及各区县、园区均成立了“标准地”改革工作领导小组,印发了“标准地”改革实施方案,明确了有关部门的职责分工,细化工作措施,对推进“标准地”出让工作进行全面部署,形成了工作合力。

精准部署示范先行。指导耀州区先行试点,大胆探索、主动创新,变“单个项目评估”为惠康经济技术开发区装备制造片区“整体评估”,按形成了相关区域评估意见,

并明确区域内后续投资项目经相关职能部门批准、评审或备案后,可直接共享评估成果。

优化指标提升效益。根据产业导向和地块实际,按照高质量发展要求,指导各区县、园区制定出台了工业“标准地”投资强度、亩均税收、建筑容积率、能耗、用地指标5项控制性指标体系,切实把好投资项目准入总开关,倒逼企业理性拿地、节约集约用地,也进一步提升了土地“含金量”。

加强调度形成合力。铜川市“标准地”改革工作领导小组多次召开专题会议听取试点区县、园区工作进展;铜川市“标准地”改革领导小组办公室建立了“标准地”改革工作协调推进机制,定期召开推进会和现场指导,掌握试点区县、园区“标准地”改革政策把握、评价评估、指标设置、意向地块确定等工作开展情况,分析工作中存在的问题,有效推进了“标准地”改革试点工作。(侯勇 李双海)

图片新闻



长沙:千年古城正青春

长沙北接洞庭,西屏岳麓,一条大江穿城而过,橘子洲浮碧江心。这个城市2500余年城址未变,见证兴衰更替,历经烽火洗礼,群贤纷至,英雄辈出。作为国家首批历史文化名城,长沙将源远流长的文脉、灿若星河的古迹和兼收并蓄、敢为人先的精神融会贯通,孕育出一座城市独特的文化自信。如今的长沙,带着浪漫与诗意从千年文明中走来,在新时代迸发出古老与青春交汇、厚重与灵动交融、热闹与静谧结合的奇妙魅力。图为游客在天心区太平老街打卡、游玩。

新华社记者 陈思汗 摄

玉门“新名片”让文旅产业与乡村振兴“遗”脉相融

充分发挥本土历史文化资源的价值和潜力,通过将自然风光和民俗文化有机结合,为游客带来丰富全面的旅游体验

□ 韩璇 王小龙 王晶晶

近年来,以古遗址为媒的乡村旅游模式正逐渐走红。甘肃省玉门市抢抓机遇,充分发挥本土历史文化资源的价值和潜力,通过与自然风光、民俗文化等旅游资源有机结合,为游客带来更加丰富、全面的旅游体验,打造出具有历史文化底蕴、自然风光优美的乡村旅游“新名片”,让文旅产业与乡村振兴“遗”脉相融。

位于玉门市清泉乡的火烧沟原始人部落遗址,是甘肃省六大古文化遗址之一,是国家级重点文物保护单位,也是游览观光、研学培训的绝佳之地。走进其中,一件件陈列的文物仿佛让人们穿越时光隧道回到了3900年前的火烧

沟文化时期,极具特色的彩陶制作体验更是开启了一场后辈与先民们的灵魂对话,独特的文化体验让前来游玩、研学的人们无不拍手称赞。

正在体验陶艺制作的游客王晓霞对这里赞不绝口。她说:“来到这里不但能感受乡村美景,还能深入体验咱们的传统文化,非常有趣。”

以古文化遗址为依托,领略古文化的厚重,体验小镇乡村生活,这样的旅游地越来越受大众喜欢。玉门市玉门镇依托关外关古城遗址和现有特色产业基础修建了玉门关外关小镇,成为市民游客的新兴“打卡地”,在这里大家可以赏仿古建筑、品特色美食、看文化演出,感受“村”游里的慢生活。

“我们利用城郊优势,不断完善古城周边游乐设施,修建了‘风雅颂’大戏台举办文化艺术节,吸引了很多游客前来游玩、烧烤,也带动了夜市经济。”玉门镇党委副书记孔维萍说。

“在文化艺术节上,重现了古时玉门关驼铃悠悠、人喊马嘶、商旅络绎、使者往来的繁荣景象,让我们感受到了传统文化的魅力。”游客郝晶晶说,除了在举办文化艺术节的时候会过来看,平时也会带家人朋友来这里游玩烧烤。

近年来,玉门市主动融入大敦煌文化旅游经济圈、酒嘉双城经济圈,依托文化遗址、乡土文化、自然风光等资源,文旅产业新业态不断丰富,逐步构建起了“有生态、有文化、有品牌”的乡村旅

游发展体系,为乡村振兴再添活力。截至目前,全市创建国家4A级旅游景区3个、3A级旅游景区6个、省级乡村旅游示范村5个,正在积极争创“国家全域旅游示范区”。“玉门市按照‘以文塑旅、以旅彰文,提大育小、特色融入’的发展思路,大力发展工业研学游、生态体验游、美丽乡村游、红色励志游等特色文化旅游体验产品,巩固提升大众旅游,积极培育小众、高端和定制化旅游产品,积极融入大敦煌文化旅游经济圈建设,努力把玉门打造成为‘两圈一线’上的工业旅游首选地、休闲体验旅游承接地、重要赛事节会承办地、具有特色的红色旅游目的地。”玉门市文体广电和旅游局党组成员、副局长高凯丽说。